



如果不是因为生病，他们不会在此相遇，病情更不会像现在这样好转。在菏泽市牡丹区委广场，有一个特殊的“康复茶社”：一辆三轮车上放着茶叶、瓜果、白开水，一块木板搭成的简易桌子上摆着几个搪瓷茶缸，这就是“茶社”的全部装备。

庞承志老人每天蹬着这辆三轮车来“打卡”，这一蹬就是九年，这个小小茶社，已成为病友们的另一个家。



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
见习记者 孙亭亭 范祥海

三轮车上支起小茶社 成为病友们温暖的家

8月3日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者慕名来到“茶社”。在一辆三轮车旁，几位老人正在喝茶聊天，品尝着茶友从家中带来的瓜果，聊聊家长里短，气氛十分融洽。很难想象，这是几位患有脑梗、脑溢血的病人。

这个有些简陋的茶社，被大家称为“康复茶社”，已开了九年多，来这里喝茶的人年龄从30岁到80多岁不等，多是脑溢血、脑梗等患者。

这个不同于普通茶摊的小小“茶社”，发起者是年近六旬的庞承志。2012年，庞承志因患脑溢血，留下了后遗症，行动不便。最初，他只是来牡丹区委广场锻炼身体，后来逐渐认识了一些病友，大家都希望在锻炼之余有一个歇脚、聊天的地方，于是他组建了这个小小的“康复茶社”，为大家提供一个休息的地方，无偿提供茶水、瓜果等。

烧好的开水、并不名贵的茶叶、普通的时鲜瓜果，放在一辆三轮车后斗的板子上，这就是庞承志搭起的“茶社”。简易的桌子、简单的茶品，却承担起病友们精神寄托的不简单任务。

庞承志每天都会蹬着三轮车来到区委广场，早早就地烧开水，准备好了茶叶、瓜果等，等着老朋友到来。一旦哪一天有谁爽约没到，他都会打电话询问情况。

庞承志告诉记者，这个“茶社”已经成为病友们的期盼，大家每天自发来到这里，说说笑笑，锻炼身体，交流病情和康复情况，通过坚持不懈的锻炼，大家的病情都在逐渐好转。

庞承志笑着说，为了身体健康和家庭幸福，更是为了这些老伙计，这辆小三轮他要坚持蹬下去，带着大家从身体、心理的困顿中“蹬出来”。

小小『康复茶社』 品出百味人生

小三轮上支起的简易茶桌，为病友们撑起生活新希望



这个支在三轮车上的小小“茶社”，成为病友们的另一个家。

患病后从低谷中走出 学会用左手熟练作画

虽然喝茶聊天不能直接治愈疾病，但病友们在一起互相交流、鼓励，有了抵抗病魔的勇气。

2013年，因为突发脑梗，忍冬（化名）的生活一度跌入谷底。患病初期，他会无缘无故生气，身体也不受控制，生活一团糟。

2014年，忍冬去区委广场锻炼时认识了庞承志。忍冬说，因为庞承志在家里排行老四，病友们都亲切地称其为四哥，在“四哥”指导下，他开始坚持锻炼，心情也好了很多。忍冬感慨地说，如果没有“四哥”，自己可能早就倒下了。

据了解，忍冬原是一名小学校长，由于工作多、压力大，得了脑梗。经过治疗捡回一条命的他行动不便，心情很差，很难面对自己得病的现实。

邂逅“康复茶社”后，忍冬结识了一大帮病友，大家一起交流、锻炼，不到一年时间，忍冬就走出低谷，逐渐乐观起来，他也和庞承志一样，开始帮助更多患者。

因为患病，忍冬身体右侧全部瘫痪，生活中只能用左手。忍冬便学着用左手写字画画，开始练习时非常艰难，但他并没有放弃，庞承志和大伙也都给他加油鼓劲。有了这份鼓励，忍冬更加坚定了画画的决心。功夫不负有心人，慢慢地，忍冬在书画方面取得了一点成绩，作品时常入围书画展。忍冬说，小小的“茶社”凝聚着一种精神，更像是一个温馨有爱的大家庭。

病友们互相鼓励扶持 生活越来越有奔头

如果不是因为患病，程相峰现在应该和老伴享受天伦之乐。他和老伴都是一家印刷厂的退休职工。程相峰被返聘到厂里做技术指导，工作之余，他还养了几只鸟，有画眉、八哥、鹦鹉，空闲时便和朋友聊天、打打牌。

日子本来过得有滋有味，只是天有不测风云，2014年10月31日，老伴突患脑溢血，昏迷了七天，在医院住了82天。程相峰告诉记者：“这是自己最难过的一段时间，但也慢慢熬了过来。”此后，他辞去了厂里的工作，戒烟戒酒，一心照顾老伴。

2015年，程相峰和老伴在区委广场认识了庞承志，成了“茶社”的常客。经过长期锻炼，老伴的病情有所好转，程相峰十分感恩，他和庞承志一样，开始帮助来到“康复茶社”的新成员，耐心开导他们，让他们尽快从低谷中走出来，生活越来越有奔头。

老病号苦练三年“地书” 不少人慕名来“求字”

晁岳雷曾是菏泽柴油机厂的电工，工作之余，他喜欢呼朋引伴喝酒聊天，几乎每天都有酒场。因为嗜酒，1999年，他患上了脑梗，左边身体瘫痪，一开始只能靠家人搀扶，后来自己拄着拐杖锻炼。遇到大风天气，晁岳雷经常被吹倒，那时候，身边没人，他先是跪着用右手支撑着，然后慢慢地爬起来。那

时的他心灰意冷，也想过轻生，但为了家人，咬着牙也要活下去。

在“康复茶社”，晁岳雷结识了一帮互相扶持的病友，在大家鼓励下，经过常年锻炼，病情好了很多，如今可以独立行走。

2018年，晁岳雷认识了忍冬。看到忍冬虽然身体不适，还每天坚持在广场练习“地书”，晁岳雷深受启发，下决心也要学“地书”。从那时起，晁岳雷每天早上5点起床，蹬着三轮车到区委广场练习“地书”，写完“地书”，就开始和庞承志等病友在广场四周锻炼，每天乐此不疲，生活变得忙碌又充实。

经过三年练习，晁岳雷的“地书”有了很大进步。他动情地说：“因为练习写‘地书’，生活有了寄托，因为加入茶社，认识了许多老伙计，这是我康复锻炼二十几年里最大的收获。”忍冬写了一首关于庞承志的藏头诗，由晁岳雷书写送给庞承志，庞承志很开心，把藏头诗装裱后挂在家里。晁岳雷的字越练越好，不少人慕名前来找他写字。晁岳雷说，小小茶社带给他奔向光明的希望，也让他更多地发现了生活中美好的一面。

一个看似简陋的小茶社，鼓励病友们战胜病魔，让其感受到互相扶持的温情。大家心怀感恩，用行动去帮助身边的人，构建和谐美好的“茶社之家”。小小的三轮车，简陋的“康复茶社”，承载着温暖与力量，病友们喝的是茶，品的是人生。

山东省打击新闻敲诈和假新闻 专项行动举报电话

山东省打击新闻敲诈和假新闻专项行动举报电话:0531-51775927 举报邮箱:sdxcbxwsc@163.com

公 告

恒丰银行股份有限公司聊城分行不慎将流水号为00489663的金融许可证丢失，声明作废。

机构名称：恒丰银行股份有限公司聊城分行

简称：恒丰银行聊城分行

英文名称：EVERGROWING BANK CO.,Limited.LIAOCHENG BRANCH

经营范围：许可该机构经营中国银行业监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

批准成立日期：2011年6月10日

住 所：聊城市兴华西路46号

机构编码：B0016L237150001

发证机关：中国银行业监督管理委员会山东监管局

流水号：00489663

签发日期：2011年6月15日